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A limit számban kimutatott birtokváitozások- 
nál egynémely laikus bizonyára örvendetes jelen­
ségnek magyarázná az évről évre növekedő érteket 
s oda véleményezné a dolgot, hogy megyénkben 
még is létezik oly felesleges töke, melyet földbir­
tokba lehet fektetni, hanem a ki közelebbről nézi 
meg a képet, annak bizony a távolból szemlélt 
pompás színharmónia valóságos durva festekmázol- 
niánynyá tűnik fel.

Igaz ngvan. hogy sok volt a birtokváltozás, 
de az a kérdés, hogy mily rugók idézték azt elő? 
Kegistráljnk a dolgot s akkor kénytelenek leszünk 
beismerni, hogy az _ö r v e n <1 e t es j e 1 e n s é g" 
nagyon is megcsappan értekében.

Tagadliatlan tény, hogy ama birtokváltozások 
közt legnagyobb kontingenst szolgáltat az adásvétel, 
hanem hát ez ép olyan természetű, mint az a győ­
zelem. melyre l’yrrhus azt mondta, hogy „még egy 
ilyen győzelem — s verve vagyok".

A vételek itt-ott hitelre eszközöltettek, sőt a 
mi még ennél is rosszabb, kölcsönpénzen jutott az 
uj birtokos a földhöz, melynek termését a kölcsön­
tőke kamatai a tulajdonos csűrje helyett, a hitelező 
kaszájába juttatták. Azok az uj birtokosok pedig, 
kik a megvett földbirtokot a saját megtakarított 
pénzükből fizették ki. legnagyobbrészt ahhoz a faj­
tához tartoznak, ki a türelmes anyaföldet nem hi­
vatásszerű lég, odaadó fáradozással, hanem merő 
spekulátióból művelik, mi által kettőt rontanak. — 
mert mig egyrészt kiragadják a született s egyebet 
nem értő földművelő kezéből a termő talajt, addig 
másrészt oktalan mivelés, gazdálkodás által egy­
szersmind a földbirtokot is tönkre teszik!

Földmives gazdáink, a kik saját szerzeményü­
kön szereztek földet, meglehetős számmal vannak 
képviselve, s azoknak is a pénze nem honi keres­
mény, hanem amerikai dollárokból van összekupor- 
gatva: a mire jó leiekkel elmondhatjuk, hogy amit 
a vámon nyertünk, azt a réven elvesztettük, mert 
igaz ugyan, hogy nagyon szép fényes pénz az a 
dollár, hanem az amerikába kivándorlottak által el­
vesztett munkaerőt még azzal sem lehet megfizetni. 
Nem megyünk meszire. csak a lapoly vidékét em­

TARCZA.

Azon okok, melyek miatt hivata­
lomról lemondtam.

— Mark Twain után. —

Szilárdan elhatároztam, hogy lemondok hi­
vatalomról. I gy látszott, hogy a kormánynak to­
vábbra sincs kedve elhagyni az eddigi kerékvágást, 
jóllehet a keréknek hiányzott egy foga. Titkár 
voltam a conchologiai bizottságnál, — s e szép ál­
lásról mondtam le. — mert nagyon is világosan 
észrevettem, hogy a kormány többi tagja borzasztó 
hajlamot mutatott arra, hogy szavamtól a nemzet 
tanácsában megvonjon, minek folytán nem visel­
hettem továbbra is oly hivatalt, mely saját önbe­
csülésemet is kétségessé tette. Ha tételenként 
akarnám felsorolni azt a sok sértést, melyet azon 
hat nap alatt, midőn a kormánynyal hivatalos mi­
nőségben összeköttetésben álltam, reám halmoztak, 
akkor elbeszélésem egy egész kötetet is kitenne. 
Elég ahhoz, hogy kineveztek a conchologiai bizott­
ság titkárjává!.................. . . Bármily unalmas lett
légven is ez állapot, mégis eltűrtem volna, ha a 
kabinet többi tagjainál tapasztaltam volna az engem 
megillető tiszteletet. Hanem hát ez korántsem volt 
jirv''! Mihelyest észrevettem, hogy egv-egy depar­
tements főnöke görbe utakon kering, tüstént félre­
tettem mindent s kötelességemhez hiten elnéztem 
hozzá, hogy jól megmossam a fejet, —- — — es 
csodálatos! egyetlenegy esetben sem volt köszönet 
ilyetén eljárásomban. A legjobb szándékkal mentem 
a tengerészeti miniszterhez, mondván neki.

— Uram, én nem nézhetem, hogy Farragut 
tengernagy egyebet sem tesz, mint hogy hajóival 
ezéF nélkül eziikál Európában, akár csak kejntazá- 
son volna. Ez mind igen szép lehet ugyan, csak-

lítjük meg. hol ilyetén tömeges kivándorlások miatt 
az ottani földbirtokos osztály munkaerő hiányában 
a tónk szélére van juttatva a szó szoros értel­
mében.

Az ily természetű adásvételekben nincs kö­
szönet. azok nem a jólét, hanem az örvény felé 
való közeledésnek a jelei s habár külsőleg ragyogó 
agrár-állapotot tüntetnek az avatatlanok szemei elé. 
lényegükben mérges gyorsasággal terjedő kórtiine- 
tet takargatnak!

De ez még hagyján! Hanem mit szóljak azon 
birtokváltozásokról, melyeknél az adásvevési ok­
mányt a liczitácziónális dob gyászos pergése helyet­
tesíti ? Mélabusan hangzik el az „először — má­
sodszor — senki többet? harmadszor-1 gyászdal s 
egész virágzó telek leüttetik 10 mond tiz forintért 
a mi hogy nem mese, bizonyítja a „Bártfai taka­
rékpénztár !"

I ram? ad többet, az ily birtokváltozásokból, 
mert maholnap el lenne adva egész Sárosmegye! 
pedig a hat év birtokváltozásai közt a dobpergés i 
körülbelül ll6-ud rész arányban volt képviselve!

A hagyatéki beszavatolások következtében tör­
tént birtokváltozások szintén szép számmal vannak 
képviselve, hanem hát itt ismét az a baj. hogy az 
örökséggel az uj birtokosra egyszersmind uj terhek 
is mennek át. mert az örökösök 100 esetben j 
99-szer bizonyosan.kölcsönhöz kénytelenek folya­
modni. hogy a hagyatéki költségeket, nagymérvben 
kiszabott hagyatéki illetékeket leróhassák !

Ez a képe megyénk földhirtokérték forgalmú- i 
nak a változásokat illetőleg, melyből a gazdaközön­
ségnek semmi, a magas kincstárnak ellenben óriási 
jövedelme van!

A mi színházunk.
Városunk szinűgye a 70-es években sokkal na- 

gyobb virágzásnak örvendett, mint a jelenben. Ez | 
persze kissé úgy tűnik fel. mintha ellen mondás volna, | 
de ha mélyebben hatolunk bele az érdemleges vol­
tába, mindenki kénytelen beismerni, hogy állítá­
sunk igaz.

Friss emlékezetünkben van még különösen a I 
70-es évek eleje, midőn Eperjes úgyszólván mentő , 
helye volt azon színigazgatóknak, kiknek más vá- | 

I fosokban nem a legbrilliánsabbul folyt dolguk. így I

pl. a Mansberger társulata, mely Miskolczról alig 
vergődhetett ál hozzánk, nálunk nemcsak hogy lábra 
állott, hanem igen szép nyereséggel búcsúzott ei 

Abban az időben pedig még nem volt fenyő, 
a vidéki városokban párját ritkító a I I a ii d o nem­
zeti színházunk: Thália papjai csak a városi nagy 
teremben tárták előadásaikat, melyek oly szép kö­
zönségnek örvendtek, a milyet jelenlegi szép szín­
házunk igen ritkán lát együtt.

Nem czélunk e helyütt az okokat kutatni, me­
lyek a művészet iránt nagy érzekkel hiro közönsé­
günk szinházlátogatási kedvet megcsappanták, ou- 
páu egynémely intézkedésekre szándékoznánk az 
illetékes körök figyelmét felhívni, melyek tálán hi­
vatva volnának mélyen alvó sziniigyünket uj. pezsgő 
életre ébreszteni.

Azt mondanunk sem kell, hogy díszes szín­
házunkból abszolúte semmiféle hasznunk sincsen, 
a mennyiben adósságon építvén tel azt. alig jöve­
delmez annyit, a miből a kamatokat lehet fedezni. 
Tehát még a holt tőkénél is roszabb!

Eltekintve azonban az anyagiaktól, sajnálattal 
kell kijelentenünk, hogy a szellemieket illetőleg is 
nagyon csalatkoztunk, midőn az állandó színház fel­
építéséhez kötött várakozást oly rutul látjuk meg­
hiúsulva.

Nem szorul bizonyításra, hogy nálunk a nem­
zeti színészet oly nemes s magasztos missiót volna 
hivatva teljesíteni, mint hazánk talán egy városá­
ban sem;.. értjük a magyarosodás, a magyar eszme 
terjesztését!

Mig nem volt állandó színházunk, örökösen 
azon lovagoltunk, hogy e múzsa is az állandó hajlé­
kot keresi, s a hol ezt nem találhatja fel, nem fejt­
het ki oly fokú tevékenységet, mint a milyet vá­
rosunk fejlett műérzékü lakossága méltán megkíván : 
nem. mert alig remélhetjük, hogy állandó színház 
híján jobb színtársulat telepedjen le falaink között, 
minek folytán a közönségben sem lehet a színház­
látogatás iránt állandó lelkesedést felkelteni.

Az állandó színház felépült s Eperjes városa 
íölötte módon büszke is rá, csak hogy hát nincs 
benne köszönet, mert közönségünkben a színházlá­
togatás iránti kedv még jobban esett, mint valaha : 
valamire való igazgatót még kötéllel sem lehet fogni 
a díszes épületbe, mely az egész szini-évad alatt 
csakúgy kong az ürességtől, — fényesen hirdetve

ho‘>y én egészen más világításban látom a dolgot. 
HaÜíincs ott kivel verekednie, akkor jöjjön haza, 
mert abból ugyancsak semmi hasznunk sincs, ha 
ő e°v egész hajóhaddal kéjutazásokat teszem Ez 
eny kissé drága mulatság! Tessék azonban engem . 
jof megérteni.......... mert hát nekem egyáltalában ’
semmi kifogásom sincs a mi tengeri tisztjeink ki­
rándulásai. kéjutazásai ellen, ha azok okszerűek, 
avagy nemzetgazdászatilag fontosak. így példának 

I okáért a Missisipit lehetne végig hajózni egy tu- 
1 tájon.------------ ... , ,

No hiszen, kellett volna nézni, hogy dühön­
gött erre a minister úr! Bárki azt gondolhatta 
volna, hogy talán valami kihágást követtem el. Ha­
nem hát én nem vettem ezt rósz néven s csak 
annyit mondtam, hogy a vállalat felette olcsó, va­
lódi köztársasági egyszerűségű s teljesen biztos.

Erre aztán azt kérdezte a tengerészeti mi­
niszter. hogy ki vagyok ? s midőn azt teleltem neki, 

l hogv a kormánynál vagyok alkalmazásban, ismét 
' azt akarta tudni, hogy miféle minőségben ? Azt 
> válaszoltam, hogy — habár igen furcsáknak tűnnek 
I fel előttem e kérdések, amennyiben ugyanazon 
' kormány tagja intézi azokat hozzám, — mégis meg­

felelek kívánságának s egyszerűen értésére adóin, 
hogy csekélységem a conchologiai bizottságnál tit­
kár. No dejszen! erre lett még csak aztán meny­
dörgés!! Azzal végezte, hogy szobájából kiutasított, 
mondván : a jövőre csak a magam dolgával gon­
doljak. Első gondolatom az volt, hogy letevését 
fogom indítványozni, minthogy azonban ez rajta 
kívül másnak is ártott volna, meghagytam őt ál­
lásában.

Legközelebb a hadügyminiszterhez mentem, 
i a ki csak akkor volt hajlandó maga elé bocsátani, 
! midőn megtudta, hogy a kormánynyal összeköttet 
i tésben állok. Ha fontos okaim nem lettek volna. 
! bizonyára nem forszíroztam volna a bejuthatást. 

Minthogy a miniszter épen szivarozott, tüzet kér- 
i tem tőle’ s előadtam neki, hogy az ellen épen semmi I 

kifogásom, hogy azon föltételeket, melyek alatt 
Léc tábornok s társai megadták magukat, — vé­
delmezi, — de már a módot, mely szerint a nyu­
gati térségek indiánjai ellen harczol. . . . azt nem 
hagyhatom jóvá. Felvilágositán, hogy a csatározás 
nagyon is szórványos. Az indiánokat sűrűbb tö­
megekben kellene egy alkalmas, jó helyre össze­
hajtani, — gyűjteni, a hol mind a két fél számára 
elegendő élelmiszer volna — s így aztán egy ál­
talános mészárlást kellene rendezni. Mondtam, hogy 
az indiánokra nézve semmi sem volna annyira meg­
győző. mint egy általános mészárlás, mindazonáltal, 
ha ő ezt nem tartaná jónak, úgy legbiztosabb sz >r 
volna még ellenük a szappan és a nevelés

— Igaz ugyan, hogy a szappan s nevel >s 
nem hat oly gyorsan, mint a mészárlás, azonban 
végeredményében halálthozóbb, mert egy félig ös - 
vagdalt indiánus ismét fölépülhet, holott ha nevelni 
s mosni fogják, rövidebb vagy hosszabb idő múlt in. 
de mégis végét éri. E módszer aláássa egész testi 
szervezetét, alámetszi léteiének gyökerét. Uram,
— végzem — az idő elérkezett, melyben a ke­
gyetlenség feltétlenül szükséges. Alkalmazzon a 
nyugati síkság rabló indiánjai ellen szappant s 
ABC-könyvet — és hagyja őket meghalni.

A hadügyminiszter erre azt kérdé tőlem, hogy 
tagja vagyok-e a Cabinetnek ? válaszolóm, hogy 
igen. Tovább azután tudakozódott, hogy milyen 
állást foglalok el benne, mire azt feleiéin, hogy 
a conchologiai bizottság titkára vagyok. Ezek utiii 
megparancsolta, hogy hivatalos-tisztelet-sértés miatt 
tegyenek dutyiba, s így a nap legnagyobb részében 
szabadságomtól meg lettem fosztva.

Ezen eset után erősen föltettem magamban, 
hogv hallgatni fogok, hadd haladjon a komi íny. 
a mint maga jónak látja! De hivott a kötelesség
— s én engedelmeskedtem. A pénzügyminiszter­
hez mentem.

— Mit parancsol? kérdé tőlem.
Az a kérdés zavarba hozott.



Eper es város in ű volt s in n p á r t o I ó közön- 
se‘_,>,iiek a szép, nemes s niairasztos iránti közönyei.

Azt igen jól tudjuk. Imgy a \áro< nem kepes 
szuloeiicziol n i ii a színháznak, mert hiszen ez idő 
szerint nieü ¡<> maga is erősen rá vau utalva annak 
jioed>dm ; e hajon tehat. mely maholnap 
valóságos _i d n I t" bájjá mérgesedik el, — más­
képen kell segíteni.

.Xem Imiink, váljon l.'-t-zik-e Eperjesen s z i Il­
ii g v i 1» i z o t t s á tr. mert eddigele meg nem 
adta < letjelé’t. Ha llilies. úgy mindenesetre jo lesz 
mihamarább megalakulnia > a mostoha viszonyok 
közé jutott sziniigvet erelvesen kezébe venni. Imgy 
Vt>gre valahára abban a kellemes oromben része­
süljünk, hogv nemesak szép szinházitnk. hanem 
abban egvszersmind játszó színészeink is vannak.

A szinűgvi bizottsáu' aztán Kassa varos példá­
jára szintén megtehetné- azt az üdvös intézkedést. 
Imgv az eperjesi sziiiiígv gi ámolitására országos 
segélyeit tölvamodné-k s enm-k támogatására a me­
gye tekintélyes képviselőit is telkemé-. Ha valahol 
helyen van •• tekintetben az országos segély, úgy 
városunkban mindenesetre elsősorban, mert itt — 
a mint már említettük — oly magasztos missiot 
végez a magyar színészet, mely az államnak ép 
annyira — sót talán meg jobban. — érdekében 
áll. mint magának a városnak.

Ezenkívül szabad legyen még egyet megemlí­
tenünk. — Más nagyobb városokban, — mint pl. 
Kassa. Székes-Fehé-rvár. Győr. Marosvásárhely stb: 
— léteznek az úgynevezett „Szinpártoló-egylet“-ek 
melyeknek feladatuk a színházlátogatást minél na­
gyobb mérvben előmozdítani.

Ezen egyleteknek élén az illető városok legbe- 
folyásosb emberei állanak, kik — csakhogy jól 
menjen a színészek dolga — épen nem átalllak 
s z e m é- I y e s e n gyűjteni bérlőket az igazgatónak. 

Vannak nálunk is befolyásos egyének, kik bi­
zonyára képesek volnának dominálni a közönséget,... 
kik soha szebb tettet nem vittek véghez, mintha 
„Szinpártoló egylet"-té alakulnának, s ez által meg­
mentenék a város jó hírnevét, mely hajdan oly fénye­
sen tündöklőn a színészet egén.

E tárgyról különben annak idején majd bőveb­
ben is szólunk — s igy talán mégis csak ráfor­
dítjuk a hangadó körök figyelmét hanyatló szín­
ügyünkre! F. Gy.

f

Valami ipariskolánkról.
Azt hiszem, e lap tisztelt olvasóit minden 

oly fontos mozzanat méltán érdekli, mely v fosunk 
anyagi és szellemi gyarapodásának, jólétének eme­
lésére szolgál.

így bizonyára érdekelni fogja, ha a városunk­
ban a törvény értelmében alapított pariskola fej­
lesztése tekintetében hozott intézkedések időnkint 
a nyilvánosság elé kerülnek.

Nagyon kívánatos lett volna, ha a nevezett 
ipariskola létesítésének fázisai, a kezdeményezés, a 
megalakítás, megnyitás, a munka megindítása e 
lapok hasábjain ismertetve lettek volna. Most már 
ezekre vonatkozólag, minthogy idejét múlta, ainenv- 
nyihen két hónap óta buzgalommal foly az oktatás, 
mely iparos tanulóinkat vegre-valahára magasabb 
szellemi niveaura lesz hivatva emelni, mely művel­
tebb iparos osztályt lesz hivatva teremteni, késő 
volna szót vesztegetni

Mondom, a korábban történt intézkedéseket 
mellőzve, csak az iparbizott-tg legközelebb meg­
tartott ülésében történtektől logok lovideil rete'óllli.

Ez ölesben legelőször azon kérdést dolliolU*  
el az. ipái bizottság, vallon az ipariskola igazgatója 
minden hónapban hetei jeszsze-e a növendékek 
minősítési könyvecskéjét vagy sem? Az ipariiizott- 
ság tökéletesen helyesen járt el. midőn nem ra­
gaszkodván a törvény merev betűihez, azt határozta, 
hogv a min sitesj könvvek bemutatási csakis az 
iskolai <-v végén történjek meg. A havonkénti be­
mutatás oly súlyos ak .dálvokba útköznek. Imgy az 
egyáltalán nem lenne foganatosítható. Hogyan is? 
Az iparos tanulók száma ma jóval meghaladja a 
300-at. ki győzne munkával ennyinek minősítési 
könyvébe a haladást (eltüntető adatokat bevezetni 
minden hó elején. E körülmény is mutatja, mily 
impraktikusan alkotnak nálunk gyakran törvényeket. 
Mintha bizony a fővárosi és vidéki iparos tanuló­
kat egy kaptatára lehetne ütni, mikor ipariskolánk­
ban mintegy hatvan növendék van. kik még a 
betűt és számot sem ismerik. Azért megelégszik 
az iparnizottság. ha az igazgató havonként csak 
az iskolába hanyagul járókat fogja bejelenteni.

Fontos mozzanat gyanánt említem fel. hogv 
a rajzoktatásban, három csoportra osztva, részesül­
nek a tanulók. A rajzoktatásra Bretz Sándor városi 
mérnök. Gamauf György coll, tanár és Kardos 
Gyula képzőintézeti növendék v dlalkoztak. Továbbá, 
hogy a magas miniszter um 300 frt segélyt utal­
ványozott az ipariskolai költségek fedezésére.

Még egy nevezetes dologról kell számot 
adnunk. Az iparbizottság elnöke. Fuhrmann Andor, 
ugyanis azon jelentését terjesztette elő, hogy földi 
iparos azzal a kérelemmel járult eléje, hogy eszkö­
zölje ki. hogy az oktatás ne a meghatározott idő­
ben (szerdán és szombaton délután 2—4 óráig) [ 
történjék, mert ez nagy anyagi hátránynyal jár 
rajok nézve, a mennyiben igy mind a két délután 
teljesen el van veszve, hanem a tanítás ideje he­
lyeztessék át az esti órákra. E kérdés fölött már 
az első ülésben nagy vita keletkezett. De a bizott­
ság sok fontos oknál fogva az említett nappali 
oktatást találta legczélszerűbbnek és leghasznosabb­
nak s nagyon természetesen, mert ki követelhetné, | 
hogy a fiatal tanuló elcsigázva a napi munkától, i 
este éber figyelemmel teljesítse a szellemi foglal- j 
kozást. Tudjuk magunkról, hogy bizony este jól 
esik a pihenés a napi fáradalmak után. Különben 
is a nappal a munka ideje, az est a nyugalomé, i 
kivált — mint mondom — a fiatal erőre nézve. 
Az iparosok arra is hivatkoztak, hogy Kassán s 
más városokban is az esti órákra rendezték be a 
tanulók oktatását Megengedem. Csakhogy Eperjes 
se nem Kassa, se nem Budapest ; nem rendelkezünk 
gáz vagy villamvilágitással. Hány petróleum-lámpa 
kellene a mi osztályainkba, hogy a gázvilágitásnak 
megfeleljen s ezenkívül nem keilene-e örökké ret­
tegniük a működő tanerőknek, hogy mikor történik 
valami szerencsétlenség, mert bizony az a petro- 
leuni-folyadék néha nagyon furcsán viseli magát, 
különösen ha avatatlan kezek is hozzájárulnak.

Es azután gondolják meg azok az iparosok, 
hogy nekik is áldozatot kell hozniuk, ha azt akar­
ják. hogy osztályuk műveltségben emelkedjék : a 
haza jogosan megköveteli ezt tőlük. Ne törekedje­
nek arra, hogy annak a szegény iparos tanulónak

1 minden csepp zsírját csupán saját hasznukra 
i szívják ki.

l'iilili fontos érvét is l<dhn/.tak III ez. illésén 
¡,. ni •Iveknek elsorolása natív m hosszúra nvii.tani 
s tán unalmassá is tenne ismertetésemet. EUg ,i * 
ah >z. hogy a teli hónapokban marad a status ipio. 
S igv van helyesen.

L é v a y 1 s t v á n.

It ii 1 ö n f é 1 é k.
— l*éls.>  »kt <*'»•!.  F.irsingi eb.-.l volt e hó 

8-án az eperjesi püspök ur ő méhósig.uiil. melyen 
a megye, kir. törvényszék, a város előkelői, a es. k. 
sorezred és honvédség tobli tagja, valamint az ösz- 
szes kebelbéli papság élvezte ö méltósága ismert 
szives vendegszerotetet. A toasztok sorát ő ni dtó- 
sága a püspök nyitotta meg, poharat emelve vende­
geiért. kik szives hívására megjelentek, kívánva 
hogv okét az egek ura. mint e megye s város, egy­
házi. világi s katonai vezérféríiait egyetértésben kö­
zösen munkálva hazánk s e megye boldogságát, 
sokáig éltesse. Ltána a megyei főispán ur ecsetelve 
a politikai élet pártküzdelmeit, annak következmé­
nyeit. a zöld asztal mellett vitatott eltérő mezeteket 
o itt a fehér asztalnál, melynél ő méltósága ven­
degeit összegyűjtötte s melynél mindenki keidét 
egy érzet tölti el. s ez a tisztelet s szeretet érzete 
o méltósága a szives házi ur iránt. — érte emeli 
poharát, mint a ki alkalmat ad arra, hogy időnkint 
a legkülönbözőbb nézetüek is együtt találkozhat­
nak. Szitka ezredes ur a papságért, mint a mely­
nek hivatása a katonasággal együtt küzdeni a jólétért. 
Rojkovics Sándor kanonok jó átgondolt s szépen 
előadott beszédben ő méltósága a püspökért s ismét 
a hadseregért emelte poharát. A legjobb kedély­
hangulatban lefolyt fényes ebéd után, melynél 92-én 
vettek részt, a vendégeket, szétoszolva ő méltósága 
magán termeiben, a jó kedv, még egy óránál to­
vább együtt tartotta.

— Városunk maecenása Említettük an­
nak idejében, hogy a Széchenyi-kör uj zongorát 
akar venni, melyet azonban csak úgy szerezhet 
meg. ha a kör védnöke, Szentandrássy Lajos haj­
landó lesz az általa tett 500 frtnyi alapítványt 
visszatérítés mellett e czélra átengedni. Mi egy 
perczig sem kételkedtünk abban, hogy a nemesen 
gondolkodó védnök úr akadályokat fogna gördíteni 
a kör ezen jóhiszemiileg hozott határozata elé s 
föltevésünkben oly annyira kellemesen nem csalód­
tunk, hogy a védnök ur e tekintetbeni beleegyezé­
sén kívül még 150 frtot adományozott az uj zon­
gora megszerzésére. Nagy ritkaság mainap. hogy 
valaki annyira érdeklődjék a szellemiek iránt, mint 
Szentandrássy Lajos ur, miért is igen kedves köte­
lességünknek tartjuk a nyilvánosság előtt is hálás 
köszönetiinket kinyilvánítani a kör nevében a min­
den szép, jó s nemes iránt lelkesülő védnök urnák !

— Az eperjesi Széchenyi-kör f. é. feb­
ruár hó 21-én szombaton esti 6 órakor a nagy 
teremben rendes évi közgyűlését űnnep-lyszerűen 
tartja meg. melyre a kör összes alapitó. tiszteleti, 
rendes és családtagjait tisztelettel meghívja. Eper­
jesen 1885. évi február hó 14-én. Mattyasovszky 
Tamás s. k„ elnök. Tárgysorozat: 1. Titkári jelen­
tés a kör 1884. évi működéséről. 2. Az 1883. évi 
számadások megvizsgálására kiküldött bizottság 
jelentőse. 3. Az 1884. évi számadások megvizsgá-

— Rumos puncsot! f-leiéin gvorsan
— 1 ram. ha önnek valami dolga van velem, 

adja elő lehető gyorsan s röviden.
Erre azt teleltem neki, hogy igazán csodál­

kozom. hogy helyén valónak találta a • eszélgetés 
tárgyát oly gyorsan megváltoztatni, amennviben az 
ily bánásmód reám nezve fölötte sértő, mindazon­
által a körülmények tekintetbe vételével ez egvszer 
nem veszem komolyan a dolgot s áttérek a do­
logra. Szivére kezdtem beszelni, hogv hogv írha­
tott olyan határtalanul hosszú tudósítást. Előadtam, 
hogy az költséges, haszontalan s ügyetlenül van 
összeállítva: nincs benne semmi leírás, költészet, 
érzés, — nincsenek benne hősök, semmi terv, 
semmi képek. — még csak fametszetek sem ! Olyan 
biztos, mint a 2X-=4. hogy senki sem fogja ol­
vasni. S különösen, ha még irodalmikig is számot 
akarna tenni, akkor több változatosságot kell mű­
vébe öntenie s őrizkednie kell a száraz szőrszál- 
hasogatásoktól. Mondtam neki. Imgy a kalendá­
riumok közkedveltsege tisztán a bennük levő köl­
temények s talányoknak tulajdonítható, miért is 
epén nem ártana egy pár talányt közzétenni az ő 
tinaiieziális tudósításából, mert ezen körülménv bi­
zonyara nagyobb haszonnal járna a „tudósítás" 
elállását illetőleg, mint a benne foglalt belső be­
vételek.

Mindezen dolgokat a legnagvobb elozékeúv- 
seggel mondtam el. s a pénzügyminiszter mégis a 
leghevesebb kifakadásokra ragadtatta magát. Sőt 
annyira ment. Imgy engem szamárnak nevezett. 
Lehordott a képzelhető legrútabb módon s kijelenté, 
hogy — ha még egyszer hozzájövök s az ö dol­
gaiba avatkozom. — az ablakon keresztül dob ki. 
Erre azt mondtam, hogy inkább fogom a kalapomat 
s megyek, ha már a hivatalos állásomnak megfelelő 
tiszteletben nem részesíthetnek. - s esakugvaii el 
is mentem. O exeája úgy bánt el velem, mint va­
lami kezd > iro. Ezek is rendesen azt képzelik 
ha első művöket a nv ilv áimsság ele bocsátják. ho<^v 
okosabb ember n ijcs náluk. Mindenki bliktri előttük.

A kormánynyal való összeköttetésem egész 
ideje alatt, úgy tetszett nekem, mintha semmit sem 
végezhetnék hivatalosan, anélkül, hogy kellemetlen­
séget ne szerezzek magamnak, — jóllehet mindig 
csak olv dolgokat bolygattam, melyeket hazámra 
nezve üdvöseknek véltem. A rajtam megesett jog­
talanságból eredő fájdalom igazságtalan s gonosz 
következtetésekre vezetett, ámbár igazán úgy tűnt 
tel előttem, mintha a beliigy-. hadügy- s pénzügy­
miniszter. valamint többen kollegáim közöl az első 
pereztol kezdve összeesküdtek volna ellenem, hogv 
a kormányzásból kizárjanak.

Azon idő alatt, hogy a kormánynyal össze­
köttetésben álltam, mindössze egyetlenegy kabinet­
ülésben vettem részt. És ez elég volt nekem. A 
„fehér ház" kapusa sehogy sem látszott hajlandó­
nak engem bebocsátani, inig végre erélyes hangon 
azt kérdem tőle, váljon a Cabinet többi tagjai 
egvütt vannak-e már? Azt felelte, hogy igen, — 
s én bementem. Együtt voltak mindnyájan, hanem 
azért senki sem kínált meg székkel. í gy néztek 
iám. mintha valami tolakodó volnék.

Nos. uram, kicsoda ön ? kérdő az elnök.
Átadtam neki névjegyemet, s ő olvasó : „Mark 

Tivain. a e.onchologiai bizottság titkára". Erre 
aztán tetőtől talpig végigmért, mintha soha s minit 
sem hallott volna rólam.

— Ah. hisz ez. az a kiállhatatlan szamár. 
— mondá a pénzügyminiszter, — a ki hozzám jött 
s azt parancsolta nekem, hogy tudósításaimba, akár 
csak a kalendáriumba, költeményeket s talányokat i 
Vegyek föl.

— I gyanazon futóim ond, — kontrázott a i 
hadügyminiszter. — a ki tegnap azon tervvel jött 
hozzam, hogy az indiánok egy részét nevelés által 
semmisítsen meg. — a többit pedig mészároltas- 
sain le.

— Ebben a fiatal emberben arra a ficzkóra 
ismerek. — mondá a tengerészeti miniszter. — a 
ki e hét folyamán ismételten ügyeimbe avatkozott.

i Búsitja őt, hogy Farragut tengernagy, — mint ö . 

mondá. — kéjutazást tesz egy egész flottával. Aján­
lata. hogy tutajon kellene kéjutazást rendezni, sok­
kal nagyobb ostobaság, mintsem hogy érdemes 
volna ismételnem.

Mindezekre a következőket válaszolám :
— Uraim ! úgy veszem észre, hogy hivatalos 

működésem minden egyes aktusát- roszhiszemüleg 
magyarázzák, továbbá azt is tapasztalom, hogy a 
nemzeti tanácsból ki akarnak zárni. Ha pl. egy 
szóval sem adták tudtomra s tisztán a véletlennek 
köszönhetem, hogy megtudtam, hogy kabinetülés­
nek kell lenni. Hanem hát hagyjuk mindezt. Min­
den, a mit tudni akarok csak annyi, hogy ez 
kabinetülés-e itten, vagy nem ?

Az elnök felvilágosított, hogy az.
— Akkor — toíytatám — lássunk tüstént a 

dologhoz, a helyett. íiogy az időt hol egyik, hol 
másik hivatalnok eljárásának esetlen pirongatásával 
pocsékolják el.

Erre a belügyminiszter békére hajló jóakaró 
modorával ezeket mondá.

— Fiatal ember! ön félreérti a dolgot. A 
bizottságok titkárai nem tagjai a kabitnek : sőt még 
a kapitolium kapusai sem azok, habár azoknak is 
látszanak lenni. Ezért tehát, bármily nagy hasznot 
húzhatnánk tanácskozásainknál az ön. több mint 
emberi bölcsességéből, — törvény értelmében mégis 
nélkülöznünk kell azt. A. nemzeti tanács ön nélkül 
kénytelen megtartódni ; s ha ebből valami szeren- 
csetlenseg támadna — a mi igen könnyen meges- 
hetik. balzsamként hasson gondteíjes lelkére 
azon tudat., hogy ön szóval s tettel minden hatal­
mában állót megtett a baj elháritására. Fogadja 
áldásomat ! Isten velünk !

Ezek a szelíd szavak megnyugtatták bús szi­
lemet. s en eltávoztam. Hanem hát a nemzet szolgái 
nem élvezhetnek nyugalmat. Alig hogv beléptem a 
< apitoliumban levő hivatalos szobámba s lábaimat, 
akár egy népképviselő, az asztalra föltevém, a con- 
chologiai bizottság egyik szenátora máris dühösen 
Támrontott, mondván : 



lására hivatott bizottság kiküldése. 4. Az 18<>. 
évi költségelőirányzat megállapitá a. Szabályszerű 
időbeli esetleg bejelentendő inditiányok tárgyalása. 
6. A kor «»szes tisztségeinek betöltése. 7. Zongora­
játék. ének, szavalat sth.. melyekről kimerítőbb 
programul az ünnepély alkalmával osztatik szét.

— Az „Eperjesi dalegylet“ márezius hő 
1-én fogja megtartani 2-ik évi rendes közgyűlését. 
Felhívjuk a közönség figyelmét ezen egyletle. mely 
már igen sok alkalommal megmutatta, hogy élet­
képes s erősen reméljük, hogy a dicsőséggel meg­
csinált utón mihamar elér ama czélhoz. melynél 
csak díszére fog szerepelhetni varosunknak.

— Háziestély. A Szécheny-körhen a f. hő 
21-én megtartandó közgyűlés után háziestély fog 
rendeztetni. melynek élén a szakválasztmány buzgó 
elnöke. |)uka Róbert ezredes ur áll.

— ..A sarostnegyei jótékony nőesylet- 
188.5. évi február 17-én. vagyis farsang utolsó nap­
ján. a helyben állomásozó 67. gy.-ezred zenekará­
nak szives közreműködése mellett, helybeli árvaháza 
javára. Eperjesen, a „Fekete sas“ nagytermében 
jótokon vezélll kedélyes tám ziuulats igot rendez, melyre 
a t ez. közönség tisztelettel nieghivatik. Belépti díj 
személvenkint 1 írt. Jegyek élőn*  válthatok Sebőn- 
teld Hugó és Tliror (ívnia urak kereskedésében s 
este a pénztárnál. A rendezőség azon alázatos ké­
relemmel fordul a n. é. közönséghez, miszerint a 
táiiezmnlatságon való tömeges megjelenés áltál ismét 
tanujelét szíveskedjék adni — a kitűzött jótékony 
ezéllal szemben — eddig is tapasztalt érdeklődésé­
nek. rokonszeinének és áldozatkészségének. Ennek 
reinénvében a jótékony ezelra történendő minden 
legkisebb felültizetést a legmelegebb köszönettel 
fogad és hirlapilag nvugtáz a rendezőség.

- 1P áros testületek. Az uj ipartörvénv 
életbe lépesé folytán szükségessé válik az iparos­
testületek megalakítása is. Ennek kezdemény ezese 
terillészetese.1 az illető varosok tanácsait illeti, lile­
ivek megyénk 3 szab. kir. városában e tekintetben 
még abszolúte semmit sem tettek. A kassai iparka­
mara fel akarván rázni az alvó városi tanácsokat, 
egyik legközelebbi ülésében elhatározta, h gy Eper­
jes. Bártfa s Kis-Szehen város tanácsaihoz felhívást 
fog intézni, hogy hassanak oda. miszerint az ipar­
társulatok minél hamarább megalakuljanak neve­
zett városokban. Az ipartársulat megalakításához 
az iparosuk 2 .,-ad részének beleegyezése kívántatik 
meg. Nem lesz.érdektelen e helyütt felemlítenünk, 
hogv Eperjesen 163, Bárttán 110 s Kis-Szehen ben 
110 iparos van.

— Az országos vörös-kereszt egyesü­
let eperjesvárosi fiókja f. é. február 17-én. kedden 
délután 2's órakor tartja a városi tanácsteremben 
évi közgyűlését, melyre a tiókegyesület t. ez. ala- 
alapitó és rendes tagjai ezennel tisztelettel meg­
hivatnak. Tárgy: 1. A.múlt évi működésről szóló 
jelentés. 2. A folyó év teendőire nézve előterjesz­
tendő javaslat. 3. A pénztár állásáról szóló jelentés. 
4. A pénztár megvizsgálásával megbízandó választ­
mány kiküldése, o. Az alapszabályok 11-ik §-a 
• rtelméhen a már tényleg megüresedett választ­
mányi helyek betöltése, a választmány első évi 
kisorsolása s az ekként üresedésbe jött helyek vá­
lasztás utján való betöltése. 6. A netán teendő 
indítványok. Kelt Eperjesen. 1SS.>. február 10-en. 
Semsev-koseh Cormdia s. k., elnökno. I’ecliy Zsig 
mond s. k.. elnök. Ágoston Karoly s. k.. titkár.

— Polgári társaskör Hogy a helyben
17 év óta fennálló „Polgári társaskör" jövőben 
alapjában biztosítva legyen, a t. évi február hó 
2-án tartott rendes évi közgyűlés egy bizottságot 
küldolt ki. melynek feladatává etetett városunk 
— főkép önálló iparos — lakosságát felhívni, az 
egylet kötelékébe magát felvétetni. Tájékozásul 
közöljük, hogy a közgyűlés határozata értelmében 
minden új tag 1 Irt felvételi díj és évenkint — 
vagy 14 évi vagy pedig havi részletekben — 6 
frtnvi illeték fizetésére kötelezi magát. Egyébiránt 
a he- és kilépes módozatáról az egyleti alapszabá­
lyok 9. §-a határoz. Krajzell Kálmán, a kiküldött 
bizottság elnöke.

— Statisztika. A múlt hónapban Eperjesen 
37. Bárttán 21 s Kis-Szebenben 5 gyermek szüle­
tett- meghalt pedig Eperjesen 42. Bárttán 18 s 
Kis-Szebenben 8 (‘gyen. E számokból kivehető, hogy 
a halálozások száma a születésekét 9-el felülmúlja 
(megjegyzendő, hogy 4 gyermek halva született), 
melv köriilmenv népességünk szaporodását nem a 
legjobb sziliben tünteti elő.

— l’tcpités. A közmunka s közlekedési mi­
nisztérium denique megadta az engedélyt a girált- 
szviduiki ut kiépítésének hetejezesere. úgyszintén az 
Ondován keresztül vezető nagy híd építését is en­
gedélyezte. Mindkét dolog annyiban örvendetes az 
ottani vidék lakosságára nézve, a mennyiben külö­
nösen télén, valamint az őszi s tavaszi sáros időben 
Giráltról Szvidnikre alig lehetett veszély, meglenek- 
lés nélkül utazni, az Omlóvá f> Ivón való keresztiil- 
meiies pedig valóságos istenkisertes volt.

— Állami segélyek. A vallás s közoktatási 
minisztérium a kriványi községi iskolát 777 trt. a 
kis-szebenit 867 írt. a berzeviezei óvodát 30«) fit. 
az eperjesi s bárttai iparos iskolákat 300 — 300 trt 
és Soltész András, bártíaujfalusi tanítót 20 frtnvi 
segélyben részesítette, .ló lélekkel mondhatjuk, hogy­
ha valahol, úgy megyénkben bizonyára helyén van 
az állami segély a tanügyet illetőleg, mert míg 
egyrészt népünk valóságos földhöz ragadt szegény, 
addig másrészt a magyar szellemben való népne 
velős nemcsak magának a népnek, hanem az ál­
lamnak is fontos szolgálatot tesz e határszéli me­
gy eben.

Állami községi iskolák. A vallás s köz- 
okt. minisztérium legújabban elrendelte, hogy Bé­
reltén. Bérczalján. llanusfalván. Kőszegen. Kurimán. 
hentesen. Péehujfalván. Sebes-Kellemesen és Zborón 
még ez ev folyamán állami községi iskolák állitas­
sanak fel. A rendelet ugyan a helyi körülményeknél 
fogva alig lesz foganatosítható, mindazonáltal igen 
sok olyan község van. mely maga kéri az állami 
iskolát, miért is örvendetes tudomásul vesszük a 
magas rendeletet.

— Adóbehajtás. A múlt január hónapban 
egyenes állami adó czimén megyénkben összesen 
18813 frt 16'ü kr. lett lehajtva, a mivel szemben 
még mindig 189816 frt 67* /2 kinyi adóhátralék 
szerepel. E lanyha adóbefizetést eléggé indokolja a 
múlt évi termény-árcsökkenés, melynek káros voltát 
gazdáink nagyiig is érzik.

— Nekrológ. Ugarkovies 67-ik gyalogezred­
beli százados, ki városunk társadalmi életében is 
igen kedvelt személyiség volt, a 12-ről 13-ra kö­
vetkező éjjelen Kis-Szebenben szelhűdes következte­
ben hirtelen meghalt. A boldogult csak egynéhány 
hónap előtt vette feleségül városunk egyik kedves

s szellemdús leányát. Taliy Emíliát. — kinek ha­
tártalan lájpahuában a lego.szinlebb részvéttel < sz- 
takozunk 1

— A magyarosodást s népnevelést Sá- 
rosmegyéhen terjesztő egyesület igazgató-választ- 
mánva múlt hétfőn tartotta ülését Berzeviczi Tiva­
dar ez alkalomra felkért elnöklete alatt (Bánó .1« - 
zsef elnök Budapesten időzik. Szentandrássy Lajos 
alelnök pedig beteg) Elnök örömmel tudatta a je­
lem olfakkal. hogy az országban lévő egyes pénz­
intézetekhez szétküldött kérelemlevelek egynehánya 
mar vissza is érkezett, s alapos a remény, hogy 
az igy hegvűlt adományok tekintélyes összegre fog­
nak rúgni. Ezután a berzeviezei óvoda felépítésére 
vonatkozó s a számvizsgáló bizottság által előter­
jesztett számadások hagyattak jóvá. A választmány 
határtalan örömmel vette tudomásul a nmeltoságu 
m. kir. vallás s közoktatásügyi miniszter úr abbeli 
Ígéretét, hogy minden egyes, az egyesillet által fel­
állítandó óvoda költségeinek fedezését — a meny­
nyiben azokat sem az egylet, sem az illető közsé­
gek nem volnának kepesek födözni — potohii fogja, 
llatároztatott továbbá, hogy ezentúl az egylet által 
felállított minden óvoda külön-kiilöii lesz köteles 
költségelőirányzatát, a bevételek s kiadásokat ille­
tőleg beterjezteni. Legfontosabb mozzanatát képezte 
az ülésnek l*lav«*czky  József, somosi plébános in- 
ditvánva. mely szerint ő hajlandó s késznek nyi­
latkozott Liesérten igen csekély kiadás mellett 
Óvodát felállítani. Az. épületre egyszersmindenkorra 
csak 100 frtot kér. a mi pedig az óvónőt illeti, 
biztosító a választmányt, hogy a liesérti tanító neje 
ki tökéletesen bírja a magyar nyelvet, évi l;>0 írt 
csekély fizetés mellett elvállalja a nellcZ tisztet. 
Főtiszt. I’laveezky indítványa tetszéssel fogadtatott 
s elhatározták, hogy a 30 frtot — mely segélyben 
minden felállítandó óvoda részesül — kiadlak s 
azonkívül a 100 frtot is előlegezik az épület meg­
szerzésére : az óvónőt illetőleg pedig hiztositák a 
főt. urat, hogy azon esetben, ha az egyesület s a 
község nem lesz képes az évi dijat előállítani, 
a minister úr fentebb említett Ígérete eleg garan- 
eziát nyújt annak biztosítására. Több mint való­
színű tehát, hogy Liesérten nemsokára óvodánk 
lesz. Elnök ezután tudatja, hogy a Duka Róbert ur 
által rendezett jótékonyezehi szinelőadas tisztajöve­
delmének egyharmadrészét. 41 frtot az egyesület 
köszönettel átvette. Végül llatároztatott. hogy csakis 
akkor fog már gyűlés tartatni, ha abban az elnök 
vagy az alelnök is részt vehetnek s akkor fognak 
ha.ározni az évi közgyűlés megtartása fölött is. melv 
azonban márezius hó vége, avagy ápril hó elejénél 
későid» semmi szili alatt sem tartatik meg

- Vesztegzár Szedikerten 2 drb. szarvas­
marha tiidővészbetegnek. Borosztó s Bogdányban 
pedig a juhállományban 155 drb. riilihel lepett juh 
találtatott, minek következtében az említett közsé­
gekben a vesztegzár elrendeltetett.

— Elveszett községi pecsét. Kapi-Német- 
falu község bírája még ez év elején elvesztette a 
község pecsétjét, miért is az alispáni hivatal annak 
érvényen kívül való helyezését rendelte el.

— Szédelgő. A múlt héten városunkban egv 
izraelita ifjú járt kéregetni könyöradományokat 
nvomorhan levő családja részen*.  Okmányok s bi­
zonyítványok voltak birtokában, melyek azt tanusi- 
tottták. hogy atyja az 1848-iki szabadságharezban 
esett el. Az egészben az a legnagyszerűbb, hogy

— Hol az ördögbe csatangol egesz nap ?
' Erre azt feleltem, hogy. — ha ehhez rajtam 

kiviil még másnak is van köze. — úgy a kabinet­
ülésben lettem volna.

— Kabinetülésben ? No. arra már csakugyan 
kiváncsi vagyok, hogy mi a manót kereshetett maga 
ottan.

Előadtam neki, hogy tanácsért jártam ott. — 
bizonvság okáért azonban éreztettem vele, hogy a 
dologban ő is részes volna. Erre aztán a szenátor 
úr szemtelen kezdett lenni s azzal végezte, hogy 
már három nap óta keres, hogy velem egy a Con- 
ehologia fachjúba tartozó s gyöngykagy ó. ugorka- 
kagvlo. tojáskagyló és tudom is én. hogy miféle 
kagylókra vonatkozó jelentést leírasson. — es senki 
sem volt ké|»es engem meglelni.

Ez már sok volt'. Erre aztán a titkár ur 
(már mint jó n agam !) beadta a derekát

— I ram '. — telelőm, — ön azt hiszi tahin, 
hogy én a 6 dollár napidijért dolgozni akarok ? 
Ha ez a nézete, úgy engedje meg. hogy a con- 
thdogiai bizottságnak azt ajánlhassam, hogy más 
valakit béreljen magának, mert én semmiféle fac- 
tiónak nem vagyok a rabszolgája \ ónja vissza 
lealacsonyító ajánlatát. — szabadságot kerek, vagy 
haláU! ,

Ezen órátj kezdve nem álltám többe a kor- 
mánviival semmiféle összeköttetésben. Gorombán 
visszautasítottak a miniszterek, viszautasitott a ka­
binet. s végre meg az elnöke is azon bizottságnak, 
melvnek diszivő lenni voltam hivatva. . . . elkerül­
tem az üldöztetést, veszélyes és kísértésbe hozo 
borzasztó nagy hivatalomat elcsaptam magamt 1 s 
vérző hazámat ép a veszély órájában hagytam el.

Mindazonáltal az államnak mégis tettem bi­
zonyos szolgálatokat, miért is beküldtem a szám­
lámat.

S z á m I a.
Az „Egyesült Államok“ tartozása Mark Twain 

úr, a conchologiai bizottság titkára ellenében a 
következő;

Tanácskozás a tengerészeti miniszterrel 50 dollár
„ a hadügyminiszterrel . . 50
„ a pénzügyminiszterrel . . 50
„ a kabinettel (nem szálúitok semmit)

MérttÖldpénz Jeruzsálemig s onnan 
vissza. - via Aegyptom. Algier. Gib­
raltár 14.000 mértföld á 20 czent . . 2800 r
Titkári fizetésem a conchologiai bizott­
ságnál 6 napra ii 6 dollár . .

összesen: 2$t86 dollár
Ezen számlának egyetlenegy tételét sem fi­

zették ki. kivéve ama 36 dollárnyi csekélységét, 
melyet titkári tizetésfejében kaptam. A pénzügy­
miniszter. ki az utolsó perczig üldözött, egy toll­
vonással megsemmisítette a többi teteit s egyszerűen 
csak hnnyit jegyzett meg a margón, hogy -nem 
érvényesíttetik.“ S hogy csak egyet említsek, a 
delegátusok mégis felszámítják mindig a mértfökl- 
pénzt ide s vissza, habár soh'sem mennek vissza, 
ha már egyszer itt vannak.

Most mar teljesen kész vagyok hivatalos mű­
ködésemmel. Az olyan titkárok, kik el vaunak ké­
szülve arra, hogy csalatkozni fognak, niegmaradhat- 

! nak állásukban. Egy egész légiót ismerek e fajtából, 
kik a minisztériumokban ülnek, de azért sohasem 
lesznek kiértesítve arról, hogy mikor lesz kabinet- 
it|éSi _ — kiknek tanácsát az állam .tejei sohasem 
kérik ki. ha háború, pénzügy, avagy kereskedelmi 
ügyek vannak napirenden. . . . és a kik mégis nap­
ilap mellett ott gubbasztanak hivatalaikban s dol­
goznak. Igen jól tudják, hogy az állam nem nél­
külözheti őket, s ezt fitogtatják is úgy modoruk, 
mint tartásuk által a restaurácziókban.

Ismerek egyet, kinek összes mun ája abból 
áll. hogy az egyes hírlapokból apró dolgokat kell 
kiollóznia s azokat egy arra rendelt könyvbe be­
ragasztania. — — naponta 8—10 ilyen ollózást 

| végez. Nem csinálja ugyan ügyesen, hanem hát 
i mégis úgy, a hogy legjobban tudja. Ez mindenesetre 
! fárasztó, izgatott s szellemet ölő munka, és uiind- 

ezek daczára csak 1800 dollárt kap érte. Ez a fiata 
ember a magáéhoz hasonló agyvelővel más foglal 
kozásnál ezreket s ezreket halmozhatna fel. ha csak 
akarná. De ő nem akarja. — mert szive hazájához 
húz, melynek állhatatosan szolgája lesz mindaddig, 
a míg csak egy „Ollózó-könyv' létezik. Ismerek 
továbbá titkárokat, a kik meg csak helyesen írni 
sem tudnak, de azért tudományukat, melylvel ren­
delkeznek. nemeslelkiileg hazájuk oltárára rakják 
le s szerednek és tűrnek évi 2500 dollárért. A mit 
ezek az emberek megírnak, azt más titkároknak 
újra meg kell irniok. — — hanem hát. ha valaki 
a tőle telhetőleg legjobbat megteszi hazájáért, 
nem volna illő s méltányos, hogy a honhaza pa­
naszkodnék munkája ellen ! Sőt vannak titkárok, a 
kiknek nincs is titkári állomásuk, hanem ők azért 
várnak, meg pedig türelmesen várnak egy kis 
üresedésre — s az alkalomra, hogy hazájuknak 
segítségére lehessenek — es ezek a szegény embe­
rek várakozásukért alig kapnak mindössze 2000 
dollárt évente. Nagyon szomorú dolog ez. . . . 
igazán nagyon szomorú ! Ha egy-egy képviselőnek 
olyan barátja van. a ki képes volna ugyan. (?) de 
nincs foglalkozása, melyben nagy tehetségeit 
érvényesíthetné, akkor a hazának ajándékozza öt 
— s beszúrja valamelyik minisztériumba titkárnak. 
Ott aztán a szerencsétlen ember élethossziglan rab­
szolgamunkára van kárhoztatva — a haza javár. 
mely nem is gondol vele, sőt még csak annyi rész­
vétét sem tanúsít iránti, hogy hivatalos aktákkal 
foglalkoztatná — — s mindé szenvedés ára évente 
alig tesz ki 2 —3000 dollárt !

Ha a különböző minisztériumokban alkalma­
zott titkárok névjegyzékét azon adatokkal összeha­
sonlítanám, melyekből az derül ki. hogy mit kell 
dolgozniuk, s hogy mit kapnak munkájukért, akkor 
a napnál is világosabban kiderülne, hogy fél annyi 
titkár sincs, mint a mennyinek lenni kellene, s 
hogy azok, kik tényleg alkalmazva vannak — a 
felét sem kapják annak, — a mit kapniok kellene !

I



maga a kércgető alig volt 21 22 éves miből kö­
vetkeztetve igen természetes. hogy atyja lSJS-ban 
m in eshetett el. Iratai valószínűleg hamisak voltak. 
Iliiért is erősen felhivjiik úgy a közönség, mint 
lemlőrsejjíiiik ügyeimét •• sz.cdelgore.

— .Hegli/.ctti*  a inillatstu arat! Nagyon 
jól ment l‘o|> Vmlrás. ossikoi illetőségű embernek 
a Jolira \merik iö.iii. — elannyira. hogy 340 o. e. 
forintokkal terhelten leit vissza pátriájába. I tja a 
'ebe'-k> l eim -i i tek- n keresztül vezetett haza, s a 
jí> ember meg nem állhatta, hogy a ..lukin" levő 
tiiitinianii Maim koresmájába l»e ne teljen egy korty 
pálinkára. Jg-*ii  ám. csakhogy a kortyból porezio. 
ebből egv 11 T. - S az egy literből több lett t ---
inrv hoi>v Pop András inam bizony, bizony (élte­
sen elázott. Meg kell még említenünk. Imgy a czi- 
vilizált amerikai a <iuttmiinn korcsmájában tartóz­
kodó póza nevii -hölgy gyei" mulatott mutyiba. 
m 2 pedig k> t álló napig. — a tárasztó amerikai 
munka mán. így akarván megédesíteni a szeren- 
<-si - \ i^s/aei kezé’> peívzeif. II.illeni a mulatság folyása 
nem sokara erősen kicsapott a gvoiivor medrelml. 
mell a kofesinaros az. illa' Pop \ndrás( második 
nap kilökte korcsmájából s o kígyóimé kiuirull az. 
iilszeii árokba, honnan lestverbaty ja halászta ki. ki­
rakta egv szekérre s hazaszállította. A részeg Pop 
András csak otthon. Ossikán ébredt fel, s mi ter­
mészetesebb. Imgy tüstént pénzét kereste. Hajh! de 
a 310 írtból csak egyetlenegy árva 10-es banknó- 
t.it talált a zsebében. Fogta magát s tüstént vísz- 
szament a (iiittmann korcsmájába, hol azonban sem 
a koi’esniáros. sem a kedves Rozika nem akartak 
tudni semmit a dologról. A leány időközben elszo­
kott. Guttmann ur azonban hűsöl.

— Fegyverrel nem kell játszani. Fedorkó 
János zemplénim*¿vei  illetőségű lakos hazatérvén 
Amerikából. Eperjesen Szabói Mihály, hanusfalvi 
fuvarost fogadta fel. Imgy szállítaná őt haza, ('(köz­

ben Fedorkó kivett a zsebéből egy revolvert s a ■ 
szabadba 4 lövést tett vele, midőn azonban az 5-ik ' 
lövést is megakarná tenni, oly Szerencset len ül lőtt, 
hogy a golyó a Szalml Mihály nyakába fúródott 
azt halálosan megsebesít*.  A retkes áldozatát Ha- 
nusfalvára szállította, maga pedig onnan megugrott. 
A csendőrök azonban Varaimon elfogták s átadták 
a hatóságnak, hol Fedorko erősen állítja, hogy csak 
véletleitségből esett Illeg a szerencse! letiseg.

kártyások aratása. A műit előtti s a 
múlt heten igen sok Amerikából visszatért ember 
utazott keresztül városunkon, a mint azt alkalom 
adtával regisztráltuk is lapunkban Ezek a vissza- 
vámlorlók természetesen nagy obitára el vannak 
látva pénzmaggal, mely körülményt egy-ket in- 
gyenélö kártvás nagyon is ki tudja zsákni¡nyúlni 
a maga hasznára. így történt, hogy a múlt heten 
4—5 ilyen visszavándorlót valami kártyás becsalt 
a felkülvároson levő ..Lajosné"-féle korcsmába. Imi 
kedélyesen nmgkoppasztotta az ujv iláglálottakat. 
Felhívjuk rendöiségimk ligyelnmt. Imgy úgy a kár­
tyások. mint az amolyan keteshirü korcsmákat jó 
lesz szemmel tartani.

- Tűzvész. A mull vasirnapról hétfőre kö­
vetkező éjjelen 1 s 2 óra között kigyuladt a Male- 
ter-léle ház magyariitezára néző része s a házfödél 
és az udvarban ¡evő fatartó rövid idő alatt tökéle­
tesen leégett. A tűzoltók csakhamar megjelentek a 
tűz helyszínén s ugyancsak idejekorán, mert a 
Kreszczianko-fele ház már komoly veszélyben for­
gott. mely pedig, ha tüzet fog, — akkor az egész 
sor leégett volna. A tűz a padlásról gyuladt ki. de 
hogy mi módon ? annak még nem jöttek nyomára. 
A pádon egv bizonyos „Fajganya” nevű korcsmá- 
rosnénak 8 hízott libája s számos fehérneműje égett 
oda. a fatartóban pedig 2 öl felvágott fája.

— Öngyilkosjelölt. Deckert Kilián, helybeli ; 
temetkezési vállalkozónak már régebben elveszett 

4 pár csizmája, melyeket temetések alkalmával 
szokott fellmzatni a fáklyákat vivő emberekkel. A 
tolvajnak, — bár erősen kutatta, — sehogysem 
bírt nyomára jönni, miglen a múlt héten véletlenül 
ráakadt. Észrevette ugyanis, hogy egy volt városi 
kocsis épen a tőle eltolvajlott csizmákéhoz hason­
lókban pompázik : kérdőre vonta az ipszét. a ki 
ötölt-hatolt eleinte, később azonban bevallá tettét 
s a városház hűvösére került. A csizmatolvaj f. hó 
10-én reggel, körülbelül a következményektől való 
félelmében, a városház egyik helyiségében, a hová 
a hajdúk szokták szalmazsákjaikat tenni, saljára 
felakarta magát akasztani. Egy hajdú azonban meg 
idejekorán észrevette szándékát s csakhamar visz- 
sz.aadá az életnek az öngy ilkosjelöltet. kinek földi 
itélősz.ék lesz hívatva vétkes cselekedete fölött igaz­
ságot mondani.

— Betöréses lopás. Noviszedlák György, 
sőnvizí lakosnak ismeretlen tettesek éjnek idején 
fejszével kifeszifették a kamrájába vezető erős fa­
ajtót s onnan, egy zÍratlan ládában levő 7‘J frtnyi 
készpénzt loptak ki. A csendörség megindította az 
erélyes nyomozást s a tetteseket Noviszedlák János 
és Matea József, sőuvizi lakosok személyében sike­
rült is kideríteniük. Noviszedlák Jánosnál a pénz 
egvrészét (30 frtot) a csűr szalmafedelében. Matea 
Jánosnál pedig 40 frtot a magtárban találtak meg. 
Mindkét tolvaj bevallotta tettét s most kompániában 
Ilii sölnek.

— Tűz Múlt hó 27-én Sárpatakon Stamet 
Ilermannak a csűre ismeretlen okokból kigyuladt 
s a benne lévő 50 kereszt rozs s 80 kereszt zabbal 
együtt porrá égett. A kár 850 frtot tesz ki, míg az 
épület mindössze csak 400 frt erejéig volt biztosítva.

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan. 
Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos
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nyernek: kereskedők, ügynökök, hivatalno­
kok, magánzók, stb., kik osztrák-magyar 
allnm- és dijsorsjegyek havonkénti lefize­
tések melletti eladásával az 1883. évi XXXI. 
törvényczikk értelmében, foglalkozni óhaj 
tanuk; némi tevékenység mellett havonként 
100egész 300frtnyi jövedelemre számíthatni.

Ajánlatok a jelen foglalkozás megne­
vezésével intézeudók: A

Fővárosi Váltóüzlet-Társasághoz

BUDAPESTEN.
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nTTn A IDIj'QT’ Gyár: külsö-váezi-út. 
Jj U IjjO 1 Raktár: váczi-kör-út 68.

váltható szitákkal.í\| váltható szitákkal.
^■Gabona tisztító-rostákat. ■ 

kj <ar Tengeri xnorzsolókat,
Ly tikkasztott és hasított lemezek mal- 
mok. méhészeti és technikai czélokra,

szabadalmazott

o közönséges és aczél-ekéket o 

cséplőgép-lemezszitákat 
járgáxxy-cséplő-gépeket
Továbbá e téren a legujabbat:

■ 1 1 II 1 •

1882. aug. 3-ín 17,567. sz. a. szabad dmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4“ magas 2' 4" széles, súlya 50 kilo ára 48 frt

im 'IMF*  Árjegyzékek kívánatra ingyen s bérmentve.

Beinovits Gusztáv gyorssajtó nyomása Kassán, malomutcza 14. szám.




